

懷鎮公老師

● 作者：陳耀南

作者簡介

陳耀南是香港大學中文系退休教授。

十年前，我和弟弟成棟為父親丘鎮英的百年冥壽做了個紀念會，我寫了一篇題為「那些年，父親教導我的日子」的文章，主要是回憶我童年的事情。轉眼間十年又過去了，大妹妹成琪在大前年不幸患了癌症，沒有處理得宜，前年去世了。先母臨終時，我曾答應先母照顧好弟妹。琪妹之離開，雖非意外，但我還是覺得內疚。

兩個月前，我從波士頓的家搬來一大批收藏已久的個人文件，裏面有不少先父遺留下來的文字，雖然曾經多次閱讀，重讀之下，仍然使我感觸良多。在這裏，我展出他幾首詩和書銘的墨跡，這些都是我童年時就熟悉的作品。

寫於我三歲時的銘文，雖只寥寥數字，但卻意味深長，它代表著先父的宏願。他未遂之志，正由我們兄弟繼續完成。國家正在復興，希望我們能夠完成一部分先父的志願吧。六十年前，先父教我愚公移山篇「子又有子，孫又有孫，無窮無盡也」，這是中國人堅強不移的傳統。華夏悠久的文明，雖有盛衰，但卻生生不息，蕃衍昌盛。

這幾首詩則是寫於我七歲時。那年剛好搬家，新居靠山面海，四時風光，盡收眼底，那是我童年最快樂的時光。當時父母兄弟姊妹共聚一堂，樂也融融。我一直緊記著在這段日子中父親的教導，直到如今，它還深刻地影響著我的為學與做人。

陳耀南教授是父親在中文大學任教時的學生。父親去世四十年後，他寫了一篇紀念文章，提到當日到我家和父親交流的情況。文中也提到的我的外祖父梁伯聰公。他是梅縣通儒，前清秀才，創辦梅縣中學，育才無數。他又精通書畫，是名畫家林風眠的啟蒙老師。他在父母新婚的贈詩中，有「能使歐公讓出頭，眉山原不等庸流」之句，可見他對於父親的期許。

嗟乎！父兮生我，母兮育我！養育之恩，昊天罔極！父親逝世於五十六年前，母親含辛茹苦，免我兄弟姊妹於飢寒，挺我兄弟姊妹以堅志，不幸棄養亦三十年矣。今日承父母遺志，教育後進，為國儲才，豈敢有私？寸草微心，惟此而已。

—— 丘成桐 2021 年 1 月

編註：〈那些年，父親教導我的日子〉刊登於本刊創刊號。